

东莞、深圳缺工35万 “用工荒”折射新一轮“脑体倒挂”现象

文职争破头 蓝领乏人问

春节过后，中国各地相继爆发“用工荒”，这已成为近年来规律。“招工难”和“求职难”并存的现象也趋于常态化。“月薪1000元（人民币，下同）的文职，百名大学生争破头；月薪1500元的搬运工等蓝领工作，却乏人问津。”有分析认为，新一轮的“脑体倒挂”现象已经出现。学者指出，产业升级刻不容缓。

春节过后，中国各地相继爆发“用工荒”。登陆各大招聘网站可发现，进入2月份，企业职位发布量明显增加，同时个人在线咨询量也出现暴增。不少招聘网站也陆续推出多场招聘会来满足节后人才市场的供求高峰。

用工荒：广州缺工12.33万人

香港《文汇报》报道，以广州为例，2014年春节过后，蓝领工人起薪已直升至3000元，即便如此，广州还是再次出现了“用工荒”，且情况较之以往更为严重。

根据广州市人力资源市场服务中心对326家企业进行的调查，广州今年节后用工缺口将达12.33万人。这一数据较去年同期增长了1.04万人。不仅广州，北京、上海、天津、武汉等地也纷纷在节后出现“用工荒”。武汉市今年的企业缺工人数为9万至11万人，比去年增加1至2万人。面对严峻的形势，多数企业对一线普通工人开出较以往更为优厚的条件。

“用工荒”出现的同时，毕业生就业难、起薪低的新闻也频频见诸报道，有评论认为，新一轮的“脑体倒挂”现象已经出现，所谓“脑体倒挂”，

指的是在相同条件下，脑力劳动者的报酬低于或等于体力劳动者。

“用工荒”和“求职难”两种现象在今年春节后更为明显。

分析人士指出，随着高校扩招，大学毕业生逐年增多，与此同时，一些大学生对自己的期望值过高，不愿到私营、民营企业去工作，导致需要人才的地方没人理睬。就业指导人士指出，大学生应树立正确的择业观念，放下架子，认识到自己不再是“天之骄子”，只是一个受过高等教育的劳动者而已。

中国人力资源和社会保障部副部长信长星在此前接受媒体采访时说，劳动力从无限供给向有限供给转变，结构从“金字塔型”向“准哑铃型”转变，这意味着成本上升是必然的，产业转型升级是必须的。

抢工战：企业涨薪降门槛

“用工荒”的产生，也再次掀起企

业的“抢工”大战。

以珠三角制造业为例，官方数据称东莞、深圳用工缺口达35万人，而今年节后用工市场意外开门“遇冷”，提供2万个岗位的招聘会应聘者不足千人。不少企业坦言，如今的用工市场早已是劳方市场。而大多数求职者仍保留原来工作“骑牛找马”，以求找到薪资待遇更好的工作。

媒体通过走访各大人才市场发现，和往年企业“挑人”不同，今年招聘是明显的工人挑企业。

在深圳节后首场大型招聘会上，“90后”求职者刘小姐目前在一家湘菜酒楼当服务员，每月包吃包住有2500元左右收入，“但因为就餐高峰期工作量太大才想换，没有福利补贴，业余休闲时间少。”

在面试了3家以后，刘小姐表示，“不考虑普工的岗位，时间卡的太严，希望能去连锁餐厅工作，环境好而且上下班准时，加班少。”

除了加薪抢人外，很多企业也将门槛降低。

产业结构升级慢于预期

中国社科院社会学所副所长张翼表示，虽然中国在大力倡导企业发展战略转型，但就产业结构升级来看，企业转型升级的速度远远慢于预期，劳动力市场对较低文化程度劳动力的需求仍然非常旺盛。如果东西部地区产业结构不改变，东西部劳动力争夺战将会一直打下去。

在过去的30年里，东部沿海地区大批的制造类企业正是依靠“人口红利”得以快速发展，张翼分析认为，这些企业在充分利用劳动力的同时，却不给予相应的养老报酬、市民待遇，所以在农民工人力的争夺上就没有优势。

“如果这些企业不再转换观念，那么东部地区很快就会丧失低端产业的竞争优势。”



图①为已经搬入惠民新城新居的高俊平从一个大信封内小心翼翼地抽出一张印有“中国国务院”的信纸，这封寄给他的信款处赫然写着“李克强”。
包头新闻网
图②、③为高俊平的小孙子高宇博光着屁股“闯进”《新闻联播》节目镜头，被网民亲切唤作“光腚娃”。
央视截图

圆安居梦 内蒙古光腚娃家除夕收李克强回信

2013年2月3日，时任中国副总理的李克强视察内蒙古包头北梁棚户区改造情况时，走进北梁棚户区居民高俊平不足20平方米的家。高俊平的小孙子高宇博光着屁股“闯进”大陆央视《新闻联播》节目镜头，被网民亲切唤作“光腚娃”。此后，高俊平的生活和数万北梁人一样发生了翻天覆地的改变：

《包头晚报》报道，今年1月15日，圆了“安居梦”的高俊平给李克强写了一封信，让高俊平没想到的是，2月12日，内蒙古自治区党委副书记、自治区主席巴特尔深入北梁棚户区考察调研，并来到他的新家做客，将李克强总理的回信交到了他手上，回信的日期是2014年1月30日，正是大年三十除夕。李克强在信中写道：

人物写真

西藏“90后”活佛：自己是普通修行者

“好比3D打印技术，如果用于医学，就可以治愈疾病，如果使用于军事，便带来灾难。”对于如此新潮的科技概念，西藏“90后”活佛信手拈来，阐释佛法道理，让听者耳目一新。土登扎巴1990年出生于西藏，4岁那年被认证为第八世江措林活佛，2013年完成在西藏佛学院两年的进修后，留校任教，成为该机构年龄最小的讲师。

“他可是我们佛学院喇嘛里的大学生”，在西藏佛学院提起江措林活佛，就会听到这样的介绍。江措林活佛说，虽然很小就被认定为

活佛，但他坚持完成了小学至中学、大学的课程。经过多次跳级，江措林活佛在2002年即进入西藏藏医学院学习，至2007年顺利取得学位，期间2005年前往本寺坐床，成为一个严格意义上的修行者。

2011年，江措林活佛进入西藏佛学院学习。如今作为佛学院最年轻的讲师，江措林活佛主要为三个班、近百名学僧讲授汉语、汉藏佛学词汇，不少学僧岁数比他还要长，这多少给这位年轻的活佛带来压力。江措林活佛说，几堂课后，大家都觉得他还是值得信任的。

除了诵经、授课，空暇时江措林活佛也会打篮球、游泳、爬山，不时还在朋友圈发微信。他说，通过社交媒体，可以让更多的人在最快的时间里，得到正能量，“法不在于经，而在于其生活中”。

“藏传佛教目前得到很好的弘扬”，江措林活佛说，现在很多上师有的按照传统的方式讲授佛法，有的利用现代科技方式去阐释融合在生活中的佛法，他认为，主要得益于当前良好的政策和社会平台，以及佛教徒自身的修为和努力。

中新社

钱钟书书信停卖

杨绛获赔20万

备受社会关注的知名学者钱钟书书信手稿拍卖案，有了最新进展。北京市第二中级法院17日通报，法院一审判决中贸圣佳国际拍卖公司停止侵权行为，赔偿钱钟书夫人杨绛经济损失费10万元（人民币，下同）；该公司与李国强共同赔偿杨绛精神抚慰金10万元，并公开赔礼道歉。钱钟书、其夫人杨绛、其女儿钱瑗与李国强是朋友关系，三人曾先后向李国强寄送私人书信共计百余封。

中新社报道，2013年5月间，中贸圣佳公司将上述私人信件准备举行“也是集——钱钟书书信手稿”拍卖活动。

复旦投毒案一审宣判 凶手获死刑

据上海市第二中级法院消息，备受关注的“复旦投毒案”北京时间18日上午一审宣判。被告人林森浩因故意杀人罪被判处死刑，剥夺政治权利终身。

北京人民网报道，据悉，受害人黄洋的父母17日下午5时到达上海，18日早上，黄父在接受采访时表示，这是他第五次来上海了，而这五次都是在儿子出事后，黄父坚持“杀人偿命”，倘若不判死刑，一定当庭上诉。

法院认为，被告人林森浩为泄愤采用投放毒物的方法故意杀人，致被害人黄洋死亡，其行为已构成故意杀人罪，依法应予惩处。公诉机关指控的罪名成立。

去年4月1日，上海复旦医学院硕士研究生黄洋饮用寝室饮水机中的水后，出现中毒症状。两周后经抢救无效去世。11月，黄洋的室友、被告人林森浩涉嫌以投毒方式故意杀人被提起公诉。林森浩供称，投毒的动机仅是“愚人节玩笑”。



一场旨在增进中外友谊的“元宵晚会”17日在北京举行，72个国家的百余位驻华使节及其夫人等应邀参加，并体验了中国传统文化。图为外国使节和中国书法家展示共同创作的书画作品。

中新社